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Постановка проблеми у загальному вигляді. Сучасний вектор розвитку 

освіти України обумовлений європейським інтеграційним процесом, що 

стимулює пошук нових підходів до реалізації навчальних цілей віщого 

навчального закладу. Підвищення вимог до якості підготовки інженерів-

педагогів спонукає до модернізації змісту освіти в контексті її принципів 

послідовності, інтегрованості, взаємозв’язку теорії й практики. Метою сучасної 

вищої школи є формування фахівця, компетентного в певній галузі знань, з 

активною громадською позицією, самостійного, здатного до адекватного 

оцінювання будь-якої проблеми, з відповідними вміннями й навичками.  

Поточні й майбутні успіхи іноземних студентів, процес їх професійного 

становлення багато в чому залежать не тільки від володіння мовою, але й від 
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наявності знань про країну перебування, її представників, менталітету й 

ментальності, культурні особливості і специфіку комунікативної поведінки в 

українському ВНЗ. Формування особистісної сфери іноземних студентів 

здійснюється під впливом не тільки цілеспрямованого освітнього процесу, але й 

специфічного середовища ВНЗ, до якого він адаптується, приступаючи до 

навчання у вищій школі [1; 3; 4]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Різноманітні аспекти 

впливу освітнього середовища на розвиток людини знайшли відображення в 

сучасних наукових дослідженнях І. Баєвої, Б. Бім-Бада, І. Булах, 

В. Вербицького, Б. Вульфова, І. Єрмакова, Є. Климова, О. Коберника, 

Ю. Мануйлова, Л. Новікової, А. Петровського, Г. Пустовіта, В. Слободчикова, 

Л. Сохань та інших.  

На основі парадигми розвивального навчання (Ш. Амонашвілі, 

О. Асмолов, В. Біблер, В. Давидов, Д. Ельконін, Л. Занков, В. Рубцов, 

І. Якиманська) були розроблені концептуальні засади розвивального освітнього 

середовища (В. Петровський, Л. Кларіна, В. Лебедєва, В. Орлов, В. Панов, 

Л. Смивіна, Л. Стрєлкова). 

Важливого значення в дослідженні даної проблеми набуває підхід до 

розгляду людини як активного суб’єкта життєдіяльності в освітньому 

середовищі, висвітлений у працях К. Абульханової-Славської, Б. Ананьєва, 

Г. Балла, Л. Божович, П. Блонського, Д. Ельконіна, О. Леонтьєва, В. Рибалки, 

Г. Щукіної та інших. 

Наукові та організаційно-практичні засади навчально-виховного 

середовища, адекватного завданням розвитку та самореалізації особистості, 

викладено у дослідженнях І. Беха, П. Вербицької, І. Єрмакова, І. Зязюна, 

О. Киричука, О. Савченко, Л. Сохань, Т. Сущенко та інших. 

Проте сучасним теорії та практиці бракує фундаментальних досліджень з 

проблеми організації освітнього середовища, головним орієнтиром якого є 

розвиток особистості іноземного студента. 
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Дослідження засвідчили, що в студентському віці відбувається 

подальший психічний розвиток людини, складне переструктурування 

психічних функцій всередині інтелекту, змінюється вся структура особистості у 

зв’язку із входженням у нові, більш широкі і різноманітні соціальні спільноти 

(Б. Ананьєв, М. Дворяшина, Л. Грановська, В. Лісовський, І. Зимня, І. Кон та 

ін.). Вивчення закономірностей розвитку людини у студентському віці як 

періоді інтенсивного інтелектуального розвитку, формування навчально-

професійної діяльності, засвоєння ролі студента, входження в нове життя, 

дозволяє говорити про психічні особливості студентського віку. 

Мета статті – розглянути провідні тенденції, що визначають 

студентський віковий період, схарактеризувати постать студента як людину 

певного віку і як особистість, розглянути специфіку особистості студента під 

час навчання у ВНЗ на різних курсах та сформулювати напрямки розвитку 

особистості іноземного студента у ВНЗ як майбутнього фахівця з вищою 

освітою. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для розробки педагогічних 

умов професійно-особистісного розвитку студентів в освітньому середовищі 

інженерно-педагогічного ВНЗ нами вивчені якості й властивості особистості, 

що детерміновані цілями вищої освіти в руслі гуманістичної особистісно 

орієнтованої педагогіки. 

Студентство – це мобільна група, основною метою існування якої є 

організована за певною програмою підготовка до виконання високих 

професійних і соціальних ролей у матеріальному і духовному виробництві [2]. 

Більшість психологів відносить студентський вік до другого періоду юності 

(пізня юність) або першому періоду зрілості – рання зрілість (А. Дмитрієв, 

І. Кон та ін.), який характеризується порівняно високим освітнім рівнем і 

активним зануренням у культуру, відносною економічною самостійністю, 

розвитком пізнавальної мотивації, підвищеною потребою в комунікації й 

соціальною активністю. Вікові періоди, оптимальні для становлення й росту 

окремих видів психічної діяльності й обумовленого ними розвитку духовних 
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якостей, психологи визначають як сензитивні (Л. Виготський, А. Леонтьев, 

В. Крутецький). 

Дві провідні тенденції, що визначають цей віковий період: підвищений 

інтерес до власної особистості, самопізнання й самовиховання, прагнення до 

розширення соціальних зв'язків лежать в основі психолого-педагогічної 

характеристики студентства. 

У практиці вищої школи психолого-педагогічне вивчення особистості 

студента проводиться за такими ряду показниками: мотиви вступу до ВНЗ, 

рівень загальноосвітньої підготовки, характер досвіду суспільної діяльності, 

ступінь сформованості вмінь і навичок самостійної роботи, характер інтересів, 

захоплень, рівень розвитку здібностей, особливості характеру, стан здоров'я, 

відповідність їх змісту й вимогам до майбутньої професійної діяльності [1]. 

Період навчання у ВНЗ (вік 17-20 років) характеризується підвищеним 

інтересом до моральних проблем і є, на думку ряду вчених (М. Дьяченко, 

Л. Кандибович, А. Петровський), періодом найбільш активного розвитку 

моральних почуттів.  

Студентство як соціальна група виникло в XI-XII ст. із відкриттям в 

Європі перших вищих навчальних закладів. Воно об’єднує молодих людей, які 

свідомо та цілеспрямовано оволодівають професійними знаннями, уміннями й 

навичками, набувають професійних якостей, готуються до виконання важливих 

професійних, культурологічних, громадсько-політичних, сімейних та інших 

функцій через навчання у вищих навчальних закладах. 

Вважається, що студентів, порівняно з іншими групами молоді цього віку, 

відрізняють такі риси: вищий освітній рівень; велике прагнення до знань; 

висока соціальна активність; досить гармонійне поєднання інтелектуальної і 

соціальної зрілості. 

За результатами лонгітюдного дослідження (проведеного під 

керівництвом Б. Ананьєва протягом 60-70 рр., в якому брали участь понад 1800 

осіб віком від 18 до 35 років) було встановлено, що студентський вік – 

сенситивний період для розвитку основних соціогенних потенцій людини як 
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особистості: 1) формування професійних, світоглядних і громадянських якостей 

майбутнього фахівця; 2) розвитку професійних здібностей і сходження до 

вершин творчості як передумова подальшої самостійної професійної творчості; 

3) центральний період становлення інтелекту і стабілізації рис характеру;  

4) відбувається перетворення мотивації та всієї системи ціннісних орієнтацій;  

5) інтенсивно формуються соціальні цінності у зв’язку з професіоналізацією [2]. 

Студент як людина певного віку і як особистість може характеризуватися 

у трьох аспектах [2]: 

1) у психологічному, який являє собою єдність психологічних процесів, 

станів і властивостей особистості. Головне в психологічному плані – психічні 

властивості (спрямованість, темперамент, характер, здібності), від яких 

залежить перебіг психічних процесів, виникнення психічних станів, прояв 

психічних утворень;  

2) у соціальному, у якому втілюються суспільні відносини, якості, 

породжувані приналежністю студента до певної соціальної групи, 

національності;  

3) у біологічному, який включає тип вищої нервової діяльності, будову 

аналізаторів, безумовні рефлекси, інстинкти, фізичну силу, статуру тощо. Цей 

аспект переважно зумовлений спадковістю і вродженими задатками, але, у 

відомих межах, змінюється під впливом умов життя.  

Розвиток особистості студента під час навчання у ВНЗ на різних курсах 

має свою специфіку [2].  

Перший курс вирішує завдання залучення нещодавнього абітурієнта до 

студентських форм колективного життя. Поведінка студентів відрізняється 

високим ступенем конформізму; у першокурсників ще відсутній 

диференційований підхід до своїх ролей.  

Надзвичайно важливо у перші ж дні навчання іноземних студентів 

розкрити перед ними зміст усіх труднощів, складностей, ілюзій, особливостей 

законодавства та культури, з якими вони можуть зіткнутися в нашій країні. 

Потрібно навчити їх самостійно навчатися, конспектувати лекції, готуватися до 
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практичних занять, працювати з першоджерелами, з великими масивами 

інформації, довідниками, словниками, хрестоматіями. Студентам, які 

проживають у гуртожитках, треба допомогти в налагодженні побуту, 

виробленні оптимального режиму навчання і відпочинку. Особливу увагу слід 

приділити харчуванню, санітарно-гігієнічним умовам, допомогти у веденні 

самостійних фінансових справ тощо. Спеціальні дослідження і практичний 

досвід показують, що неуспішність, окремі психологічні зриви на першому 

курсі не обов’язково є наслідками несумлінності чи слабких базових знань 

студента. Причиною негативних результатів навчання, девіацій у поведінці 

можуть бути нездатність контролювати і реально оцінювати себе і свої дії, 

неготовність до самостійного навчання, невміння жити без постійної опіки, 

раціонально розподіляти бюджет часу, несформована відповідальність. Значні 

можливості для пришвидшення і зменшення болісності адаптації, підвищення 

якості навчання іноземного студента-першокурсника містить модульно-

рейтингова система, яка дає змогу систематично контролювати й оцінювати хід 

навчання, своєчасно коригувати упущення і відхилення, уникати стресів і 

перенапружень сесії. 

Другий курс – період найбільш напруженої навчальної діяльності 

студентів. У життя другокурсників інтенсивно включені всі форми навчання і 

виховання. Студенти отримують загальну підготовку, формуються їхні широкі 

культурні запити і потреби. Процес адаптації до існуючого освітнього 

середовища ВНЗ переважно завершений.  

Третій курс – початок спеціалізації, зміцнення інтересу до наукової 

роботи як віддзеркалення подальшого розвитку і поглиблення професійних 

інтересів студентів. Нагальна необхідність у спеціалізації найчастіше 

призводить до звуження сфери різнобічних інтересів особистості.  

Відтепер форми становлення особистості у ВНЗ в основних рисах 

визначаються чинником спеціалізації. 

Четвертий курс – перше реальне знайомство зі спеціальністю в період 

проходження навчальної практики. Для поведінки студентів характерний 
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інтенсивний пошук більш раціональних шляхів і форм спеціальної підготовки, 

відбувається переоцінка студентами багатьох цінностей життя і культури. 

П’ятий курс – перспектива швидкого закінчення ВНЗ формує чіткі 

практичні установки на майбутній рід діяльності. З’являються нові цінності, що 

стають все більш актуальними, пов’язані з матеріальним і сімейним 

становищем, місцем майбутньої роботи тощо. Студенти поступово відходять 

від колективних форм життя ВНЗ. 

У цілому ж, розвиток особистості іноземного студента у ВНЗ як 

майбутнього фахівця з вищою освітою необхідно, на нашу думку, здійснювати 

в кількох напрямках: 

зміцнювати професійну спрямованість, розвивати необхідні здібності;  

удосконалювати психічні процеси, стани, досвід;  

підвищувати відповідальність за успіх професійної діяльності, проявляти 

індивідуальність студента;  

підвищувати амбіції особистості студента у сфері своєї майбутньої 

професії;  

підвищувати загальну зрілість та сталість особистості студента;  

підвищувати питому вагу самовиховання студента у формуванні якостей, 

необхідних йому як майбутньому спеціалісту;  

зміцнювати професійну самостійність і готовність до майбутньої 

практичної роботи.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Сучасний етап 

науково-педагогічних досліджень характеризується орієнтацією на цілісність і 

системність в оцінці факторів особистісного й професійного зросту фахівця, що 

спонукує звернутися до розуміння поняття «освітнє середовище». 

Освітнє середовище вищого навчального закладу являє собою континуум, 

що розвивається, який складається з просторово-тимчасових, соціально-

культурних, діяльнісних, комунікативних, інформаційних і ін. факторів, які 

з'являються як цілеспрямовано створювані й спонтанні умови взаємодії 

особистості, що розвивається, і об'єктивного світу вищої школи.  
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Для розробки педагогічних умов професійно-особистісного розвитку 

іноземних студентів в освітньому середовищі інженерно-педагогічного ВНЗ 

вивчені якості й властивості особистості, що детерміновані цілями вищої освіти 

в руслі гуманістичної особистісно орієнтованої педагогіки. 
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Керницкий А. М. Психолого-педагогические особенности 
студенческого возраста и специфика развития личности иностранного 
студента 

В статье отмечается, что в студенческом возрасте происходит 
дальнейшее психическое развитие человека, меняется вся структура личности 
в связи с вхождением в новые, более широкие и разнообразные социальные 
сообщества. Рассмотрены основные тенденции, определяющие этот 
возрастной период. Охарактеризована в трех аспектах фигура студента как 
человека определенного возраста и как личность. Рассмотрена специфика 
личности студента во время обучения в ВУЗ на разных курсах. 
Сформулированы направления развития личности иностранного студента в 
ВУЗ как будущего специалиста с высшим образованием. 

Ключевые слова: образовательная среда, студенческий возраст, 
развитие личности студента, специфика развития личности иностранного 
студента. 

 
Kernyckiy О. M. Pedagogical conditions of professional and personal 

development of international students in the educational environment of 
universities 

The article claims that nowadays, in Ukraine, the issue of organization of 
exporting Ukrainian educational services and creating favourable learning 
conditions for foreign students, is of particular importance. 
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Foreign students studying in Ukraine require special social, psychological and 
pedagogical support to overcome difficulties which they encounter during their 
learning process. The reason for this is due to substantial differences in professional 
training provided in Ukrainian Universities compared with the education system in 
these students' home countries, especially Asian countries. 

The author's aim was to examine major trends that determine student age 
period, to describe the student as a person of a certain age and personality, to 
consider the specifics of the individual student studying various courses at the 
university and to formulate the directions of development of an individual foreign 
student at the university as a future specialist higher education. 

The author has identified two major trends that define this age period, which 
include increased interest in self, self-learning and self-education; desire to expand 
social relations underlying psychological and educational characteristics of students. 

It is noted that the practice of high school includes psychological and 
pedagogical study of individual student evaluated using the following parameters: 
motives of entrance to the university, the level of general education, experiences in 
social activities, the degree of formation of skills for independent work, student's 
interests, hobbies, level of abilities, identity, health, their compliance with their 
content and the requirements for future professional activities. Students include 
young people who consciously and purposefully acquire professional knowledge, 
abilities and skills, acquire professional skills, prepare for implementation of 
important professional, cultural, socio-political, family and other functions by way of 
learning in higher educational institutions. 

It was shown that differences between students, and other groups of young 
people of the same age, encounter the following characteristics: higher educational 
level; great desire for knowledge; high social activity; quite harmonious combination 
of intellectual and social maturity. 

It was indicated that personal development of a foreign student as a future 
specialist with higher education, should be carried out in several directions: 
strengthening professional orientation of students; developing necessary skills; 
improving mental processes, states, experience; improving responsibility for the 
success of professional activity: revealing individuality of the student; raising 
ambitions of individual students in their future profession; increasing overall 
maturity and sustainability of an individual student; increasing the proportion of 
students in self-forming featured which are needed for his future professional 
activitiess; as well as strengthening professional autonomy and readiness for future 
practical work. 

Keywords: future requirements for skilled, competitive personality, educational 
environment, foreign students, pedagogical conditions of professional and personal 
development of foreign students in the educational environment of a university. 

 


